

## Candidatura liberal para Concejales

### PRIMER DISTRITO

**D. Antonio Pujol y Pujol**

Abogado

### SEGUNDO

**D. Guillermo Nadal Servera**

Médico y Ex-Diputado Provincial

**D. Bartolomé Bauzá Esbarranch**

Industrial

### TERCERO

**D. José Tous Ferrer**

Editor

### CUARTO

**D. Miguel Oliver Xamena**

Procurador

### QUINTO

**D. José Martínez Bordoy**

Industrial

### SEXTO

**D. Bartolomé Calafell Mesquida**

Propietario

### SÉPTIMO

**D. Miguel Tous y Rosselló**

Industrial

### OCTAVO

**D. José Busquets Borrás**

Del comercio

## El deber

### cumplido

En medio de los disgustos y sinsabores que ocasiona la vida pública, es motivo de satisfacción el reconocimiento del deber cumplido.

Es opinión general en Palma, propalado no solamente en los centros políticos, sino en las reuniones familiares, en las conversaciones públicas y hasta en los centros que abominan de la política, que los liberales son los únicos que han cumplido con su deber en los preparativos de la próxima contienda electoral; tal vez la de mayor trascendencia de cuantas se han realizado hasta ahora.

El partido liberal de Palma se ha mostrado propicio y ha ofrecido todos sus alientos, para llevar al Ayuntamiento una representación digna de la importancia de esta capital, escogida entre todos los partidos monárquicos y también,— conviene decirlo ya— entre aquellos centros no políticos que tienen intereses que defender é iniciativas que fomentar.

El público conoce los motivos que hicieron fracasar la inteligencia entre los monárquicos. No quisimos una coalición encaminada únicamente á sacar triunfantes unos cuantos candidatos más, porque aspirábamos á un cambio completo de procedimientos y administración que diera nuevas orientaciones á la gestión municipal; y entendimos que se falseaba la base para llegar á este resultado.

Las gestiones practicadas en otros terrenos, y no frustraron tampoco, y el partido liberal hubo de verse en la necesidad de presentar su candidatura, sin más dilaciones, toda vez que la premura del tiempo lo exigía.

Nuestros lectores conocen la candidatura habrán podido convencerse de que los hombres designados representan las di-

versas clases sociales, tienen honradez reconocida, no son políticos fracasados, carecen de tacha alguna, y además reúnen las condiciones de talento, independencia y carácter para desempeñar el cargo con acierto y conciencia.

La Tarde, órgano independiente, que no tiene color político determinado, afirma como expresión general de la opinión pública, que los liberales, en estos días de lucha, han cumplido con su deber y han puesto lo que pudieron.

¿Qué más podían desear los liberales, que este reconocimiento expreso por parte del vecindario de Palma?

Y téngase en cuenta que en el resultado de la próxima contienda electoral, no somos los liberales los más interesados en el triunfo.

En las condiciones en que se ha planteado la lucha, debieron tener más especial interés los ministeriales, sea los que apoyan ó los que siguen al Gobierno conservador pues son los que tienen más responsabilidad en el fracaso.

Y dada la trascendencia del resultado final, debiera interesarse más que nosotros el cuerpo electoral de Palma, como que él tocará más de cerca las consecuencias.

Cumplido el deber por nuestra parte y puestos nuestros alientos y nuestros esfuerzos al servicio de una buena causa, esperamos, tranquilos de conciencia, el desenlace.

La responsabilidad no puede alcanzarnos: caerá sobre los ministeriales que no supieron, no pudieron ó no quisieron secundar aquellos propósitos, y sobre los electores que contemplan impasibles el desmoronamiento de la administración municipal.

Y tenga en cuenta el cuerpo electoral que las próximas elecciones han de diferenciarse de las restantes, toda vez que los electores tienen que ir á las urnas voluntariamente, espontáneamente, y en manera alguna arrastra-

dos por las influencias personales ó políticas, y menos aún por coacciones, alagos, ni amenazas.

O hay el convencimiento de la necesidad de un cambio completo en nuestra administración municipal, ó se quiere llegar al caos á que inevitablemente se nos conduce.

En el primer caso: á votar.

En el segundo: á retraerse.

### UN POLITICO MENOS

## Adiós, Silvela

Ayer acabó el debate político, y ayer puso fin á su vida pública el Sr. Silvela, que nos prometió con todas las veras de su alma no resucitar más. Séale leve la memoria de las generaciones venideras.

La mayoría conservadora se dispuso á hacerle una ovación en el pasillo central cuando D. Francisco fuera á salir del Congreso, pero el ex jefe marchóse discretamente por una puerta trasera. Forzoso es consignar este hecho para que el país admire las ganas de aplaudir que tan extemporáneamente han acometido á los más de los conservadores. Aplaudieron á Romero en la cumbre y querían ofrecer la caritativa oferta de sus palmoteos á Silvela en la tumba que cavara con sus propias manos.

La muerte política de este hombre ofrece tan singulares y jamás vistas características, que vacila el más caritativo comentarista, si tomarla en bufo ó tomarla en tragico. No puede haber para ella término medio.

Silvela, en suma, se levantó ayer para decir al Congreso; que él es un estadista, un gran estadista y que tenía arbitrios y recetas para engrandecer esta pobre nación, educándola, enriqueciéndola, armándola por mar y tierra, atrahillándola en una alianza que nos diera gran potencia, y compensando su maltrato poderío de antaño con una buena faja de territorio marroquí. El cuento de la lechera no fué más hermoso y deslumbrador ensueño.

Al poner esto en obra encontróse Silvela con que la nación estaba muerta y si alguna señal de vida daba era para negarse á secundar tales empresas prodigiosas. Este es un país que no quiere ser educado ni engrandecido; no apece alianzas ni conquistas. Desea solo que le dejen dormir su modorra en paz.

Y el estadista, antes que contaminarse de las impurezas de la realidad, se va á su casa, guarda sus proyectos, no sin hechar una buena lechada de bilis sobre el partido conservador que no le sigue y sobre el actual Gobierno, que tiene, al parecer, propósitos más modestos y hacendosos.

joven marqués de igual nombre, de carácter franco, leal y galanteador, lo que era causa de que gozara de generales simpatías entre sus numerosos amigos, á los que invitaba con harta frecuencia á las cacerías que tenían lugar en los bosques.

Entre los convidados más asiduos, contábase un joven oficial, teniente de Estado Mayor, tan arrogante y marcial de postura, como pobre de fortuna, sin otra herencia que las eventualidades que le depusiera la diosa casualidad.

Vió á Marta y la amó, siendo correspondido por la joven.

No por esto dejaron de comprender los enamorados jóvenes que, dada su desigualdad en posición y riquezas, la realización de sus dorados sueños resultaba imposible.

Marta poseería, el día que contrayese matrimonio, treinta mil libras de renta; el caudal del joven teniente lo constituía su espada.

Marta pertenecía al mundo aristocrático, y llevaba un nombre ilustre; su amado ostentaba un nombre vulgar: llamábase Héctor Lemblin. Seguramente el padre de Marta jamás consentiría en unión tan desigual.

Ante el temor de que así sucediese,

juró Lemblin á su amada que partiría para Africa, y que allí ganaría honores y riquezas hasta hacerse digno de poseer su mano.

Marta, á su vez, juró á Lemblin que le esperaría hasta su regreso, y de jamás pertenecer á ningún otro hombre.

Conocidos estos antecedentes, fácil es adivinar la terrible emoción sufrida por Marta, al comunicarle su padre el proyecto de enlace con el general.

Por espacio de varias horas fué presa de un fuerte delirio, negándose á recibir hasta á su hermana, única persona que poseía su secreto. A la exaltación propia del dolor que sentía, sucedió un grande abatimiento.

La desdichada joven se asemejaba al reo condenado á muerte que aguarda con estoica resignación la hora fatal en que la justicia humana, en nombre de una falsa moral, arrebatara una existencia que no le pertenece.

En este estado se hallaba nuestra joven, cuando su hermana Camila se acercó á ella.

Marta observó en el semblante de su hermana un ligero tinte de tristeza, y adivinó que algo anómalo ocurría, y no

X

El casamiento de Marta tuvo lugar en el castillo de Beilevue, ante un corto número de parientes y amigos, sin pompa ni aparato alguno.

El general pasó ocho días cerca del viejo barón de Chastenay, partiendo después en unión de su joven esposa, á sus tierras de Ruvigny, situadas entre Dieppe y el Havre.

El castillo de Ruvigny era antiquísimo, y conservaba aun el sello austero y frío de la Edad media. Desde la plataforma de sus torres, distinguíanse las costas de la Mancha.

Al penetrar Marta en aquella triste y fría morada, obra de los primeros barones normandos, se le oprimió el corazón, recordando con tristeza el castillo de su padre.

Era el general un hombre de cuarenta y cinco años, tan ágil y fuerte, que representaba tener diez años menos. Su aspecto marcial y elegantes maneras, revelaban al oficial aristócrata. Siendo más amante del campamento que de los salones, no concebía la vida fuera de los campos de batalla.

su dolor, se presentó un criado, anunciándole que su señor padre las llamaba.

Siguieron al criado y á través del par que se dirigieron al castillo.

Marta con violenta emoción, Camila sufriendo por el dolor de su hermana.

Aguardaba á sus hijas el barón en un saloncito de verano situado en la planta baja del edificio.

Era el Sr. de Chastenay un anciano de setenta años, bastante bien conservado y de expresión simpática y leal.

Cuando sus hijas penetraron en el salón, acababa el Sr. de Chastenay de recorrer con la vista las líneas de un periódico que le había sido entregado por el cartero en unión, de una carta que procedía de Coulanges.

—Hija mía—dijo besando á Marta en la frente—tu serás hoy mi preferida; siéntate á mi lado, ahí, en ese sillón.

Y hablando así, el barón sonreía á Camila, como queriendo desmentir las palabras que había pronunciado.

Marta tomó asiento, y el anciano, es trechándole las manos, agregó, con ese tono dulce y mimoso peculiar de los pa-

Y la mayoría aplaudió y no hubo nadie en el Congreso,—aparte lo que Azcárate aprovechó para el debate de la crisis—, que se levantase para devolver á Silvela las injusticias y todas las injurias que en su discurso había.

Anto todo lo de estadista no puede ser tomado en serio. Silvela debe padecer lamentables alucinaciones. Un estadista que se engaña respecto á la naturaleza, estado de alma y fuerza expansiva de la nación que va á gobernar, que no prevé las impurezas de la realidad y los obstáculos que lucharán contra las reformas, más que estadista es un arbitrista de mesa de café ó de saínete y no recuerda á aquel inmortalizado por pluma de oro, que propuso á Carlos V se car con esponjas el Estrecho de Gibraltar, para que nuestras tropas pasasen á pie enjuto á la conquista de Africa.

Ya en 1792, cuando Jovellanos dió á conocer su proyecto de ley Agraria, el Conde de Cabarrús le escribió unas cartas, que todo el mundo conoce, sobre los *no cortos obstáculos que la naturaleza, la opinión, las costumbres y las otras leyes vigentes oponían á su ley Agraria, y oponen constantemente á la felicidad pública*. Los que vencen estos obstáculos son precisamente los que pueden llamarse estadistas, y el Sr. Silvela no conocerá uno solo que dejara á la casualidad ó á su buena estrella vencer los pícaros inconvenientes que, en último extremo, son la expresión de voluntades individuales, alma de las naciones y preudas de buen gobierno.

Pero Silvela quería que las aguas del Mediterráneo y las del Océano no hubiesen acudido á llenar el hueco que las esponjas dejaban; quería que el país se le entregase rendido, sin voluntad, sin juicio propio, y se dejase educar por aquella fórmula vaticanista que abría nuestras fronteras á toda suerte de órdenes religiosos y las instalaban en un régimen de privilegio y se dejase armar hasta los ojos y arrancar sus últimos céntimos para gastarlos en una escuadra ilusoria.

Con tan extrema facilidad quería Silvela llevar á la categoría de estadista y llegar de pronto, en la última etapa de su mando, porque anteriormente Silvela no había revelado ser sino unimitado de Cánovas, escrupuloso con los adversarios y transigente con los amigos. Cuando fué ministro de la Gobernación en 1891, sobrepujó las glorias funestas que Romero había conquistado en el manejo electoral. Cuando fué ministro de Marina recientemente no hizo sino firmar el despacho ordinario; menos que Sánchez de Toca, que quiso hacer una escuadra, y menos que Cobián, que ha hecho una capilla en el ministerio y haría cosas grandes si lo dejaran.

El país ha asistido indiferente á toda esta peregrinación. Si ha habido obstáculos, los habrá encontrado Silvela en su partido, en las huestes que ahora le aplauden y famoso estadista es este hombre que no conoce la valía y adhesión de aquellos á quienes encumbra. El ha hecho la actual mayoría, ¿á quién se queja? ¿Contra quién reclama?

Silvela —apláudalo la mayoría injuriada cuando quiera—es el más fracasado de nrestr s políticos. Ninguno como él ha tenido que luchar con menos perturbaciones de la paz interior; si hubo motines, su imprudencia los encendió y acrecentó. Ninguno ha contado como él con más fuerzas conjuncionistas en su apoyo. Ninguno, como él, ha comenzado á gobernar en medio del clamoreo de toda una nación angustiada que pedía

regeneración, reformas, economías, enseñanza, trabajo y todo esto ha muerto en sus manos torpes.

Si el país no tiene redención como ahora dice para vengar agravios, que no es el pías quien se los ha inferido, ¿por qué hace pocos meses amargó los últimos días del gobierno de Sagasta pidiendo incesantemente el poder por la tremenda? ¿Quién ha cambiado aquí? ¿el país, ó el Sr. Silvela? No se queje, no se queje el comentarista de Sor María del país; quejese de sus condiciones personales, que le debieron llevar á la vida del bufete, de las Academias, del libro y de la sociedad, en donde sienta bien y es grato adorno un espíritu volteriano, toronado, flojo y un tanto fuera de la realidad como el del Sr. Silvela.

El Globo.

### Félix Mestres

Hoy se ha puesto el sol regimiento. Lerroux me perdone. En las grandes lomas, delante de mis ventanas, los muros de las «villas» se han incendiado un momento con resplandor magnífico. ¡Las «villas», las deliciosamente ridículas «villas», que en esta época del año abren sus verjas y sus balcones para acoger al dueño que vuelve de la costa á pasar el invierno aquí...

El azul de las tapias de los jardines se ha vuelto violado, y el blanco se ha convertido en rojo. Alrededor de los cipreses graves y tristes, el sol ha dejado al desaparecer jirones de aureola.

Esta visión ardiente, bajo el cielo pálido y sin nubes de la noche cercana, me ha hecho pensar en otras lomas y en otras puestas de sol, como ésta, magníficas.

He pensado en Mallorca, y al pensar en ella he recordado el cuadro de la bahía de Palma, que Félix Mestres ha tenido expuesto largo tiempo en el Salón Parés.

He aquí una manera de empezar estas cuartillas. El sol me ha llevado á pensar en Mallorca, y Mallorca me ha surtido el recuerdo del cuadro de Mestres. Un cuadro que reve a las condiciones de paisajista que posee este pintor consagrado á la pintura de retrato por afición, y por exigencias de la venta. Mestres no ve Mallorca como la ha visto y la han pintado los grandes artistas que han ido allá: Rusiñol, Mir, Desgouves, Pulero, y fiel á la tradición realista, ha pintado á Mallorca más que á través de su temperamento de pintor, según la realidad vista y observada pacientemente.

No ha visto á Mallorca con la impetuosidad de Mir ni la idealidad de Rusiñol. No ha buscado en la isla la fase más acorde en el sentir de su espíritu. Ha buscado «toda» Mallorca. Por eso su cuadro menos personal y más fiel, busca más allá del arte, el alma de la tierra nunca olvidada.

Pero enteedámonos: su obra no es una copia servil ni anodina. Mestres no se ha limitado á pintar lo que otros pintaron antes que él. Ha sorprendido en Mallorca aspecto y momentos; y en la elección de unos y otros se ha revelado artista y se ha mostrado poeta.

Los paisajes de Mestres no son numerosos.

El pintor ha consagrado la mayor parte de su obra al retrato; afición que obedece —como he dicho—á inclinaciones del público. He nombrado el público y ya puede el lector imaginar la serie de dificultades que Mestres ha tenido que vencer. Hace dos días que estuve en su estudio.

Le encontré trabajando preocupado ante los retratos de dos mujeres, muertas en plena juventud. El pintor que estime su arte, y que lo sienta honradamente, sabe bien los esfuerzos, las dudas, el poder de adivinación que requiere un trabajo emprendido en tales condiciones. Hay que luchar contra la escasez de medios, y sobre todo con la familia de la persona muerta. La familia que pide el retrato pintado así, no puede alcanzar la expresión del muerto y en la expresión, el alma.

Aun así, Mestres ha conseguido lo que no todos consiguen. Para él hay en todo retrato algo más que la figura; hay el ambiente, el fondo, que puestos en consonancia con la figura, sirven á hacer más patente el carácter y las inclinaciones de ésta.

M. SARMIENTO.

### EN LAS CORTES

### Efectos de un discurso

No se derrumba ahora el edificio ministerial, pero queda en él abierta la brecha. Los rumores de crisis más son vaticinios de acontecimientos no lejanos que realidad del presente. Considerábanla justificada ayer, después del discurso de Silvela, los propios diputados adictos. La reunión precipitada de los ministros dió pábulo á la especie. El revuelo levantado por la despedida del jefe arrepentido de los conservadores, el silencio inexplicable de Villaverde y el corte brusco dado al debate, hicieron pensar en un cambio inmediato de Gobierno.

No ha sido así, pero todo se andará. Sólo la conveniencia de legalizar de aquí á primeros de año la situación económica, puede mantener parlamentariamente unidos á elementos que desean suene la hora de deslindar los campos y aplicar al Sr. Villaverde la pena del Talió.

Tal necesidad, que pesa sobre todos los ánimos y allana el camino para combinaciones futuras, desembarazando la acción de la prerrogativa regia con la aprobación de los presupuestos, explica este compás de espera. Sin duda, puesta su vista en ello, Maura ha recomendado á los muchos amigos suyos que le visitaron anoche el más decidido apoyo al actual Gabinete para que lleve á cabo su obra. ¿Qué ganarían unos ni otros con que nuevamente se prorrogaran para el ejercicio venidero los presupuestos de 1902?

De no tener descontento ese concurso del factor más importante de la mayoría, el Sr. Cobian, que antes que todo es maurista, se habría retirado del Gobierno; y en él está y se propone estar hasta que los presupuestos y algunos proyectos se discutan.

Después... Si los debates que se habrán de suscitarse, y el resultado de las elecciones, y la contestación que al discurso de Silvela dé Villaverde no cambian la faz de las cosas, dejando inintento la obra económica del Gabinete, después el cambio de postura, al menos, será inevitable.

Tan entenebrecido queda el horizonte político al cabo de la jornada de ayer, que ahora menos que nunca se puede correr el riesgo de actuar de profetas.

Herido de muerte, y así lo reconocen sus amigos, está el Gobierno; pero se agotarán todos los recursos para que tire hasta primeros de año, contando con que la torpeza de Villaverde no lo eche todo á rodar cuando menos se espere.

Llegado ese momento, ¿qué vendrá? De labios de algunos ministros y perso-

najes conservadores con quienes hablamos hoy hemos oído que «en el problema político estamos abocados á presentar cosas muy raras. Aun respetada la situación presente, bien pudiera ser que se constituyese un Gobierno con los elementos más heterogéneos.»

—¿Presidido por Azcárraga?—adver-timos.

—Esa—repuso vivamente un ministro —es una especie que ni para los más cándidos puede circular. Ahora no hay que pensar en la disolución de las Cortes, ni al presidente se le oculta que es absurdo hasta intentarlo; pero, ¿no hay elementos dentro y fuera de las actuales fuerzas ministeriales para ulteriores combinaciones?

»Permaneceremos en nuestros puestos —añadió—hasta que cumplamos con el precepto constitucional que más nos urge y obliga á todos, pues para ello contamos con la confianza de la Corona y con la ayuda de la mayoría. Luego... Dios dirá.»

Diario Universal.

## Nuestra información

### Mausoleo Sagasta

Suscripción para erigir un monumento al que fué ilustre Jefe del partido liberal D. Práxedes Mateo Sagasta.

Suma anterior . 845'20

#### De Capdepera

D. Gabriel Genovard Melis	0'10
Pedro Riera Melis	0'10
Pedro José Terrasa Masanet	0'10
Miguel Fullana Esplugues	0'10
Nicolás Flaquer Flaquer	0'10
Pedro López Fiol	0'10
Juan Masanet Sureda	0'10
Antonio Flaquer Juan	0'10
Miguel Pascual Flaquer	0'05
Pedro Juan Ferrer	0'10
Rafael Pascual Servera	0'10
Juan Masanet Ferrer	0'10
Antonio Llabres Ginard	0'10
Bartolomé Melis Pascual	0'10
José Orpi Ferrer	0'10
Miguel Ferrer Melis	0'25
Pedro Llinás Massanet	0'15
Antonio Gili Siret	0'10
Mateo Garau Torres	0'10
José Albertí Forteza	0'10
Sebastián Albertí Ruiz	0'10
Jaime Llitas Fiol	0'10
Juan Llabrés Ginard	0'15
Pedro Obrador Terrasa	0'15
Gabriel Reus Vefy	0'10
Gerónimo Llabrés Ginard	0'10
Juan Nobot Garau	0'10
Jaime Albertí Llinas	0'10
Mateo Sancho Nebot	0'10
Pedro José Vaquer Font	0'10
Juan Terrasa Llinas	0'15
Bartolomé Alzina Terrasa	0'10

Suma . 848'70

(Continuará).

### Naufragio

De *El Bien Público* del lúnes. «En el punto denominado playa del predio «Sou Saura», costa Norte, ha naufragado el bargantín italiano *Luisa*, con cargamento de hierro.

Se suponen perdidos el casco del buque, pero se ha salvado la tripulación.

En cuanto tuvo anoche noticia del siniestro el Vice-Cónsul de Italia don Pedro Taltavull Olives, salió inmediatamente para el lugar del suceso, dictando las medidas oportunas y proporcionando á los naufragos cuantos socorros el caso demandaba.

A la hora de escribir estas líneas son las cuatro de la tarde, no había regresado todavía el Sr. Sr. Vice Cónsul.»

### Subastas municipales

Para el próximo día 2 de Diciembre y á la una de la tarde se halla señalada la subasta para la recaudación y aprovechamiento del arbitrio llamado de *Pescadería*.

El tipo de esta subasta es el de 7.200 pesetas.

Para el día 4, á las doce, del mismo mes se halla anunciada la de recaudación y aprovechamiento del arbitrio *Matajero*, que se refiere á la cobranza sobre el degüello de reses en aquel establecimiento municipal.

El tipo de esta subasta es el de 16.500 pesetas.

El mismo día, ó sea el 4 de diciembre, á la una de la tarde se verificará la subasta para la recaudación y aprovechamiento del arbitrio llamado *Ocupación de la vía Pública*.

En este arbitrio van comprendidas las cuotas para la industria ambulante, carros de transportes, coches de plaza, velocípedos, kioscos y solares, puestos y mostradores, fiestas de barrio y fiestas de Ramos.

El tipo de la subasta es el de 17.500 pesetas.

Los que quieran saber más detalles sobre las referidas subastas pueden adquirirlas leyendo el *Boletín Oficial* del día de ayer en el que se insertan las condiciones por las cuales aquéllas deben regirse.

El alcalde ha anunciado que el Ayuntamiento ha acordado contratar en pública subasta el suministro de subsistencias para manutención de los caballos de la Guardia Municipal, efectos de cerería y alquiler de carruajes para 1904; como igualmente la de recaudación y aprovechamiento de los arbitrios municipales «Licencias para construcciones y emplazamiento de motores» con arreglo á las condiciones que se hallan en manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

El anuncio de estas subastas se ha publicado en el *Boletín Oficial* de ayer á efectos de reclamación, que podrán hacerlos vecinos dentro el plazo de diez días.

### Militares

Ha sido destinado á la Comandancia de Carabineros de Mallorca el primer teniente de dicho cuerpo Sr. Cereceda.

Han sido destinados los primeros tenientes de infantería D. Manuel Souza Martorell, del regimiento de Baleares núm. 2, á la Penitenciaría militar de Mahón, D. Andrés Cifre Munar, del regimiento de Tetuán, al batallón segunda Reserva de Baleares núm. 4 y D. Eduardo Palomares Fayes, del regimiento de Girona, al de Baleares núm. 2.

Los primeros tenientes de artillería D. Nicolás Aspe Boamonde, del batallón de Menorca, ha sido destinado al tercer regimiento montado, D. Vicente Aguirre

dres que aman entrañablemente á sus hijos:

—No ignorarás, hija mía, que ya has cumplido dieciocho años.

—No lo ignoro, padre mio—contestó Marta estremeciéndose.

—Pues bien, hija mía; tanto tu como tu hermana, comprenderéis que no ha beis de permance solteras eternamente.

Una palidez mortal cubrió el rostro de Marta.

—Pero—continuó el anciano—pareciéndome á los avaros que se ven forzados á entregar su tesoro, trato de retenerlo en mi poder el mayor tiempo posible, y solo me desprenderé de él á medias.

Marta escuchaba con la vista fija en el suelo.

—Sois dos perlas, hijas mías—y es lícito que no me desprenda de ellas á la vez. La perla que me reservo, es Camila.

—¿Acaso debo yo abandonaros, padre mio?—interrogó Marta estremeciéndose.

—Si, hija mía—respondió el barón.—El hombre que ha de ser tu marido llegará esta tarde.

—¿Mi marido?

No habrán olvidado nuestros lectores que este oficial era el hombre á quien Marta amaba con esa vehemencia propia del primer amor. Conocida su muerte por Camila, fué por lo que penetró en la estancia de su hermana, á pesar de la obstinación de ésta en no recibir á nadie.

Su objeto era participarle la fatal noticia, á fin de que, perdida toda esperanza de unirse con el hombre que había sido su único amor, no opusiera resistencia alguna al proyectado enlace con el general.

—Querida Marta!—murmuró la joven con tristeza;—el objeto de tu amor, ya no existe; ha muerto gloriosamente en un combate; ahora no hagas morir de desesperación á nuestro anciano padre, negándote á casarte con el barón de Ruvigny.

Marta, en el colmo de la desesperación, llamó á la muerte en su auxilio, jurando que jamás pertenecería á ningún hombre; estas promesas debió de olvidarlas muy pronto, puesto que un mes más tarde se casaba con el general barón de Ruvigny.

atreviéndose á interrogarla, inclinó la cabeza con abatimiento.

He aquí la causa de la visita de Camila á su infeliz hermana:

Pocas horas antes, y en ocasión de hallarse absorta en hondas meditaciones sobre la suerte reservada á su adorada Marta, se le aproximó el viejo barón, que, como de costumbre, la besó en la frente, acariciándola con tierna solicitud después de esto, cruzó con su hija algunas frases cariñosas, y abandonó la estancia, dejando olvidado sobre un mueble un periódico de los varios que aquella misma tarde había recibido de Paris.

Tomó la joven el periódico, y dió principio á su lectura; breves instantes duraba ésta, cuando repentinamente dió un grito de mortal angustia, exclamando:

—¡Pobre hermana mía!

Entre otras varias noticias, daba el periódico la siguiente:

«En el último encuentro habido entre nuestros soldados y las kábilas rebeldes en Africa, han sido completamente derrotadas nuestras fuerzas. Entre las infinitas bajas que hemos tenido, cuéntase la del bravo y pundonoroso oficial «M. Hector Lemblin.»

—Si; se trata de mi amigo el general barón de Ruvigny. Su familia y la nuestra siempre estuvieron unidas por estrechos lazos de amistad.

Marta palideció.

El viejo barón no pareció observar la emoción de que era presa su hija.

A pesar de esto, dijo á su hija:

—Vete á tu habitación, Marta; ya se que no se anuncia á una niña pura é inocente como tú, su próximo enlace sin que se extremezca y turbe; el caso no es para menos, y comprendo que precisas de algún tiempo para reflexionar. Ahora, hija mía, solo he de advertirte que si el general no llegara á gustarte, no seré yo quien violento tu voluntad.

Marta se retiró á su habitación presa de gran congoja.

El verano anterior lo había pasado en Blaisois, en casa de una hermana de su padre, y desde entonces databa el secreto de su corazón.

La vizcondesa de Marol, pues este era el nombre de la hermana del barón, había un castillo situado en las cercanías de Blois, llevando esa vida de molición y apatía propia de la gente rica de provincias.

La señora de Marol tenía un hijo, el

Verdguer, del batallón de Menorca al octavo regimiento montado, D. Julio de la Peña Cursi, del cuarto batallón de plaza, el de Menorca, D. Antonio Ruiz de Castroviejo, del segundo batallón de plaza, al de Menorca y D. Luis López Morales, del batallón de Mallorca al segundo de plaza.

El oficial segundo de administración militar D. Rafael Cerdó Pujol, excedente, ha sido destinado á la Capitanía general de Baleares.

El primer teniente de la Guardia civil D. Ignacio Ramis Alemany, ascendido, queda en situación de excedente.

Al primer teniente de la Comandancia de Mallorca D. Manuel Acevedo Menendez, le ha sido concedido el retiro, asignándole el haber provisional de 168 75 pts. mensuales.

Han quedado sin efecto los destinos adjudicados á D. Juan Fernández Truysols y D. Gabriel Marimón de Bannasar, sargentos del Regimiento de Baleares y de la Penitenciaría militar de Mahón respectivamente, por supresión de dichos destinos, en las reformas del personal de Hacienda.

Por el Juez militar nombrado al efecto, se cita, llama y emplaza á Antonio Fran Marí, para que dentro el plazo de 30 días se presente en el Cuartel del Carmen, al objeto de dar sus descargos en el sumario que se le instruye por falta de incorporación á cuerpo.

**Servicio de la plaza:** para el día 30 de Octubre de 1903.

**Parada:** El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1.

**Jefe de día:** El Sr. Comandante de Caballería D. Jacinto Sanz.

**Hospital y provisiones:** Quinto capitán del mismo.

**Vigilancia por la plaza:** El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1.

**Id. por Santa Catalina:** El mismo.

**Viajeros**

En el vapor *Lulio* han llegado esta mañana de Barcelona D.ª Elvira Ordoñez, D. Pedro A. Rosselló, D. Miguel Ramis, D. Luis Ferrer, D. Miguel Querrol, D. Jaime Taberner, D. Bartolomé Font y D. Lorenzo Roca.

**Marítimas**

**Entradas**

De Mahón el vapor *Nuevo Mahónés* capitán Francisco Cardona con la correspondencia, carga y 13 pasajeros.

De Málaga la polacra goleta *Nueva Teresa* patrón Antonio Massot con efectos.

De Marsella el vapor francés *Bastiais* capitán Mr. Prades con carga general.

De Aguilar el pailebot *Virgen del Mar* patrón G. Colomar con efectos.

**Despachos**

Para Cabrera el vaporcito de su mismo nombre, capitán Jaime Gazá con lastre.

Para Valencia é Ibiza el vapor *Isleño*, capitán Raimundo Piña con la balija y efectos.

**Otras noticias**

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina.

Alcudia 28 á las 9

Viento S. fresquito calma cielo cubierto lluvioso.

Andraitx 28 á las 9.

Cielo nublado lloviznando viento tercer cuadrante y mar gruesa.

Ibiza 28 á las 9'15

Barómetro 759'20 viento S. fresco marejada errada en agua.

Sóller 28 á las 8'40

Viento fresco del S. mar rizada y cielo cubierto.

**Últimas cotizaciones**

**Valores locales**

Día 28 de Octubre de 1903

	Dinero
Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	49'00
Alumbrado por Gas	77'60
Idem La Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p 3	104'00
Id. id. id. 5 p 3	100'50
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos Municipales	41'00
Isleña Marítima	56'00
Banco de Préstamos	3'00

**Valores públicos**

Oficial del día 27 á las 16

4 por 100 interior contado	77'20
5 por 100 amortizable	97'10
Banco de España	476'00
Tabacos	442'60
Francos	38'95

**Barcelona (Bolsín) día 27 á las 19**

4 por 100 interior fin de mes	77'17
5 por 100 amortizable	97'27
Nortes	60'15
Alicantes	97'15

**Barcelona (Bolsín) día 28 á las 10**

4 por 100 interior fin de mes	77'17
Nortes	60'15
Alicantes	97'35
Francos	32'87

**Boletín meteorológico**

Día 28 á las nueve

Barómetro	756'0 mm
Termómetro	15'0 gct
Máxima al sol	22'0
Máxima á la sombra	20'0
Mínima á cubierto	13'0
Mínima á descubierto	10'0
Dirección del viento	O.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h.	60'0 kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	337 km.
Lluvia en 24 horas	23 mm.
Evaporación en 24 horas	8'0
Humedad á las 9	72
Ascenso del barómetro en 24 h.	2'7
Descenso del barómetro en 24 h.	..
Tensión del vapor	9'0

**Corporaciones**

**Comisión Provincial**

Esta Comisión celebró sesión. Estuvo presidida por el Sr. Barceló y asistieron los Sres. Llobera (D. P.) Vicens y Aguiló.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se procedió al examen de las cuentas de fondos municipales de Costig respectivas al año económico de 1898 á 99, acordando informar que procede su aprobación.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Buñola correspondientes al año de 1898 á 99.

En uso de la autorización concedida por la Diputación á la Comisión provincial para que pueda celebrar nuevos contratos por medio de pública subasta para el suministro de aceite, vino común, carne, arroz, patatas, pastas para sopa, judías blancas de Mazagán, jabón duro, jabón blando, pan de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase al Hospital, á la Casa de la Misericordia y á la Inclusa de esta ciudad durante el año 1904.

Se denegó una solicitud pidiendo fuera admitido en la Inclusa para su lactancia, un niño hijo de unos consortes vecinos de esta ciudad.

Se enteró la Comisión de los estados de movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Luis Feliu y Arbona en alzada de una providencia del alcalde de Marratxí denegándole el permiso que tenía solicitada para reparar una pared de cerramiento en su finca de Son Bonet; se acordó informar que procede la providencia apelada y ordenar al alcalde de Marratxí de cuenta al Ayuntamiento de la instancia del Sr. Feliu.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

**POLITICA**

**Nos parece tarde**

Nuestro colega *La Tarde* estima que aún es tiempo de que los partidos monárquicos vayan á una avenencia para llevar al Ayuntamiento hombres de altura.

Nos place la actitud de nuestro compañero en la prensa, pero su nueva excitación será desoída, como lo fueron las nuestras, y por lo demás nos parece algo tarde para los trabajos que requiere.

Adviértase que faltan ya pocos días para las elecciones, y que no tan fácilmente se barajan y cambian nombres.

En el estado en que están las cosas, lo único que puede recomendarse es que no se perjudiquen unos á otros determinados elementos, y demostrar al cuerpo electoral la necesidad de salir espontáneamente de su punible retraimiento y acudir á las urnas con la decisión de cumplir con su deber, más sagrado que nunca en las circunstancias para que atravesamos.

**Noticias locales**

Digno de todo encomio es el acuerdo tomado por la Junta Directiva del *Centro Militar*, de establecer clases de preparación para las carreras militares y civiles, satisfaciendo los huérfanos, clases de tropa y los hijos de socios, modestos honorarios.

Nos consta que estarán al frente de las clases necesarias, ilustrados oficiales del ejército y renombrados profesores. Las clases empezarán el día primero del próximo mes de Noviembre.

Habiendo llegado á esta capital don José Ribas, representante de la casa Rosich de Barcelona con una gran variedad de películas para el *Cinematógrafo Balear*, nos participa que desde esta noche se estrenarán nuevas películas entre ellas la sensacional de mil metros nueva

en España, titulada *Un incendio en Londres*.

Durante esta semana se estrenarán otras películas, teniendo hecho un pedido á la casa Rosich.

Un suscriptor nos hace presente que repetidas veces ha dirigido cartas á un vecino de Puerto Colon y que este las recibía con 4 ó 5 días de retraso.

Además nos manifestó el indicado suscriptor que se había dirigido en queja al peatón que conduce la correspondencia de Felanig al Puerto, no siendo atendido.

Trasladamos la queja al celoso Administrador de correos de esta provincia señor Fajarnés.

Ayer fué puesto en libertad el individuo apodado *Serena*, vecino de los Hostalets, el que había sido detenido por haberlo denunciado un hijo suyo como expendedor de moneda falsa.

Campan de nuevo por sus respetos varias gitanas, quienes ejercen la lucrativa industria de leer la buena ventura á los que se dejan embaucaer.

Se encuentra casi totalmente restablecido de la dolencia que hace días le aqueja, nuestro buen amigo D. Francisco Neé.

Noé alegramos.

Anoche fueron severamente amonestados por el Comandante de la guardia Municipal dos individuos y una mujer vecina de la calle de Arabí, quienes habían sostenido una reyerta por cuestiones de celos.

Sería conveniente que se procediera á cambiar las muchas camisetas del alumbrado público que estos días se han inutilizado á causa de los vendabables reinados en esta capital; quedando con tal motivo á media luz muchas calles.

A consecuencia de las lluvias caídas ayer y hoy en esta isla, los torrentes que desembocan en nuestra bahía han experimentado una gran avenida, especialmente el de la Riera.

Se ha hecho cargo del Vice Consulado de Francia en Mahón Mr. H. de Suffre, llegado expresamente en el vapor correo del viernes último.

Mr. de Suffre es miembro del cuerpo consular francés y tiene la categoría de Consul General.

El presidente de la Audiencia de esta provincia requiere á José Palmero Perez, de 19 años de edad, natural de Barcelona, procesado en causa sobre hurto de prendas de ropa.

Por la sociedad de Salvamento de Naufragos, se ha concedido una cruz de plata al capitán del Isleño D. Raimundo Piña por el salvamento del tripulante de un falucho que fué encontrado á unas 4 millas de la costa de la isla Dragonera, sin cuyo auxilio seguramente hubiera perecido el referido marinero.

En esta Estación de Telégrafos se halla detenido un despacho dirigido á don Rafael Beltrán, Salud 62, Terreno.

En la tarde de ayer terminaron los ejercicios para el grado de Maestro obteniéndolo nuestro amigo D. Juan Juan Ginard, farmacéutico de Capdepera.

A instancias del Ayuntamiento de La Puebla, el señor Gobernador civil ha nombrado delegado de su autoridad al oficial 3.º de este Gobierno D. Matias Garcías, para presidir el sorteo que ha de decidirse á que concejal de los que actualmente forman dicha corporación corresponde en 31 de Diciembre próximo para la legal constitución del Ayuntamiento el día 1.º de Enero de 1904.

En los últimos exámenes de Reválida de Maestros efectuados en este Instituto fueron aprobados:

D. Juan Juan, D. Miguel Homar, don Andrés Pol, D. Miguel Llinás, D. José Balagu r y D. Rafael Colom.

El próximo domingo, ante la Junta municipal del censo tendrá lugar la designación de los Interventores para las elecciones del día 8, del mes próximo.

**Boletín religioso**

**Santos para hoy.**—San Narciso obispo, mártir y Santa Bienvenida.

**Para mañana.**—Santos Alonso Rodríguez confesor y Serapión, obispo.

**Agrícola Industrial Balear**  
Se vende una partida de cebollas, proposiciones en las Oficinas de la Sociedad, Conquistador, 7.

**ACADEMIA PREPARATORIA**

DEL

**Centro Militar**

Preparación completa para carreras militares y civiles que tengan por base el estudio de *Matemáticas, Dibujo é Idiomas*.

Honorarios especiales para los socios, sus hijos, huérfanos y clases de tropa. Habitaciones y entrada independiente de la Sociedad.

**SAN CAYETANO, 20**

Las clases empezarán el día primero de Noviembre próximo.

**La Modista Parisien**

E. ORDOÑEZ

Tiene el honor de participar al distinguido público palmesano que recientemente llegada de París es portadora de un elegante, nuevo y variado surtido de sombreros alta novedad.

Las señoras que deseen visitarla pueden hacerlo durante los días 30 y 31 de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde en el Hotel Barnils, calle del Conquistador.

**Nuestros**

**Telegramas**

(Servicio de EL LIBERAL)

**Noticia desmentida. - Gobierno liberal**

Madrid 28 á las 23'35.

Ha sido desmentida la noticia dada por *La Correspondencia de España* de que después de legalizada la situación económica entraría á formar ministerio el Sr. Maura.

De cada día va ganando terreno la formación de un gobierno liberal que sustituya al del Sr. Villaverde.

**Los liberales**

Madrid 28 á las 23'55.

Los señores Conde de Romanones, Amós Salvador y Lopez Puigserver, que formaban la ponencia que habia de acordar la forma con que se habia de proceder á la elección de jefe del partido liberal, han participado á los señores Moret, Montero Rios y Máqués de la Vega de Armijo que habian acordado se procediera á la designación de jefe por medio de una asamblea formada por los diputados y senado es y por los ex diputados y ex senadores.

Esta asamblea se celebrará el próximo día 12

**Sesión del congreso**

Madrid 28 á las 13'55.

Se ha celebrado la sesión ordinaria en la Cámara popular.

Abrióla el Sr. Villaverde dando cuenta á los señores diputados de los graves sucesos ocurridos en Bilbao.

Manifestó el Presidente del Consejo de Ministros que se habia comunicado los ordenes oportunas á fin de castigar con todo rigor á los revoltosos.

Contesta on al señor Villaverde de los diputados tradicionalista é integrista señores Urquijo y Nocedal promoviendo un debate sobre la cuestión de las huelgas y los últimos sucesos.

El Sr. Villaverde suplicó á ambos que aplaza n el debate.

Inmediatamente se pasó á la discusión de los presupuestos, siendo combatidos en su totalidad por e diputado republicano Sr. Pi y Arzuaga.

**Saneamiento de la moneda. - Entrevista.**

Madrid 28 á las 23'55.

Se ha reunido en el Congreso la comisión encargada de estudiar el proyecto de ley sobre el saneamiento de la Moneda.

Presidia el acto don Segismundo Moret; se acordó abrir una información oral y escrita,

El capitán general de Cataluña señor Deigado Zulueta ha celebra-

do una extensa conferencia con el Ministro de la guerra.

Se ignora de lo que se trató.

**Sesión del Senado**

Madrid 28 á las 23'55.

Se ha celebrado en la alta cámara la reglamentaria sesión.

El senador Sr. Echevarria interpeló al Gobierno por los graves sucesos desarrollados en la capital de Vizcaya, que llenan de luto aquella industriosa ciudad.

Le contestó el Ministro de la Gobernación, dando cuenta á la cámara de las últimas noticias recibidas de Bilbao y manifestando que se habian tomado las oportunas medidas para restablecer el órden.

**Noticias graves de Bilbao**

Madrid 28 á las 23.

Las últimas noticias de Bilbao confirman los graves sucesos acaecidos ayer en dicha capital. A pesar de que el lápiz rojo funciona sin cesar, sábase que los huelguistas asaltaron el Mercado y varias tiendas, destrozando las mesas.

Numerosos grupos de huelguistas hicieron frente á las fuerzas de la benemérita, las que fueron reforzados por un escuadrón de caballería. Las fuerzas cargaron contra los huelguistas, formando estos potentes barricadas, desde donde disparaban contra las tropas con revólveres y fusiles.

El tiroteo duró algún tiempo, siendo tomadas las barricadas y desalojados los revoltosos.

Se recogieron muchos muertos y heridos. Oyése vivo tiroteo en varias calles de la población.

Desde los balcones y ventanas se hacen disparos contra la benemérita.

**Consejo de Ministros**

Madrid 28 á las 23'55.

En consejo de Ministros se ocupó el gobierno con preferencia á otros asuntos, de los sucesos ocurridos en Bilbao; de las medidas de repesión adoptadas y de las amenazas de los obreros de esta corte de declararse en huelga, secundando á sus compañeros de Bilbao.

Al salir los consejeros se mostraron reservadísimos; ignorándose por lo mismo lo que en el consejo se habia acordado.

PUJOL

**ASERRADORA BALEAR**

Para los fines consiguientes se hace público que según escritura otorgada por la Comisión liquidadora, ante el notario D. José Socias, fechada en 26 de Octubre se han hecho cargo de dicho establecimiento los señores Nicolás Compañy Bosch y C.ª S. en C.ª, á tenor de lo resuelto en las juntas extraordinarias celebradas al efecto.

**La Aserradora Balear en liquidación.**

**Agrícola Industrial Balear**

En las oficinas de esta Sociedad, Conquistador 7, y hasta el 8 de Noviembre, se admiten proposiciones para la venta de la caña de la Albufera de Alcudia.

En dicho día serán adjudicadas al mejor postor.

**AVISO**

Habiéndose acordado la disolución de la institución *Auxilios Marítimos*, en la reunión celebrada el día 19 del actual, con asistencia y representación de mayoría de participaciones se previene á todos los coparticipes que no asistieron, se sirvan presentarse dentro el plazo de un mes contar desde el día de hoy, en el Astillero del Contra muelle, con los títulos que acrediten las participaciones que tengan para hacer efectivo el importe acordado, y si transcurrido dicho plazo no se hubiesen presentado, se entenderán caducadas sus participaciones.

Palma 28 de Octubre de 1903.—Sebastian Llompart.

Para evitar la caída del cabello basta tres ó cuatro fricciones de la Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch, de Moscou.

Hasta hoy no se podía decir no más tesis y no más enfermedades del estómago pero gracias á los constantes estudios del Dr. Casile que ha logrado dar á conocer sus maravillosos medicamentos, se curan infaliblemente estas enfermedades. Para más detalles léase en 4.ª página *Los adelantos de la Ciencia*.

# LA AUXILIAR

## GRAN DEPOSITO DE ATAUTES Y AGENCIA FUNERARIA DE GONZÁLEZ Y PUIG

CALLE DE JAIME II—46—PALMA DE MALORCA

Esta empresa comprendiendo de que Palma estaba falta de un establecimiento de esta índole no ha omitido gasto alguno en montar uno á la altura de los de la Península, seguro de que será bien recibido por el público.

Esta casa está de tal manera montada, que en caso de defunción tanto puede prestar sus servicios á la más económica, como á la de más lujo; está al alcance de todas las fortunas.

Cuenta con existencia de ataúdes al estilo del continente (según catálogo) y á la Mallorquina, desde los más económicos hasta los más lujosos, personal inteligente para el despacho de documentación y de más servicios que se requieren en tales casos.

Exíjase á los empleados los catálogos de la casa.

*Se adornan habitaciones.—Ataúdes de 5 á 300 pesetas*

Precios al alcance de todas las clases sociales.—Central: Jaime II, 46 —**TELÉFONO NUM. 140.**—Abierta toda la noche.—Sucursal Jovellanos, núm. 16.

# CENTRO DE ANUNCIOS

DE

## JUAN GONZÁLEZ

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

*LA ALMUDAINA \* LA ULTIMA HORA \* EL LIBERAL*

Ventajas positivas á los señores anunciantes

Tarifa de precios para los anuncios mortuorios

PARA "EL LIBERAL,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 100	Anuncio de toda la página.	Plas. 80	Anuncio de toda la página.	Plas. 50
Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 40	Id. de media página.	» 25
Id. de tres columnas.	» 30	Id. de tres columnas.	» 20	Id. de tres columnas.	» 20
Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10	Id. de dos columnas.	» 15
Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5	Id. de una columna.	» 5

Los suscriptores á dichos periódicos tendrán opción al 20 por 100 de descuento de las tarifas.

Anuncios y reclamos para los periódicos de España y extranjero. Colocación de carteles y reparto de prospectos. Concesionario del telón de anuncios y corredores del TEATRO LÍRICO y de las farolas anunciadoras instaladas en la vía pública. Concesionario de la fachada del CINEMATOGRAFO BALEAR, para la colocación de cuadros anunciadores.

A los que sufren del

## ESTOMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO  
CURA CON TODA SEGURIDAD

Dispepsias, Acidias, Agrios, ardores y dolor de estómago, Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.  
SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.  
AUMENTA la secreción lactea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.  
Efectos rápidos y seguros, Plas. 3<sup>50</sup> en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

### ¡¡NO MAS CANAS!!

Tónico Habanero, del DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermosear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.  
Barcelona en casa su autor, Claris, 41, Palma, Valenzuela.  
Diarreas, Cólicos, Disentería, Papelillos Mitidienterios del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coleriformes é infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disentería.  
Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3<sup>75</sup> Ptas, en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor Claris, 41, Palma, Valenzuela.

## INSTITUT ES AÑOL

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA UNIVERSIDAD,  
Capital de garantía 150.000 ptas. Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Liónis.  
Contiene 300 sucursales en España con un total de

### 42.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, nombres y mujeres desde 12 á 64 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.  
Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.  
Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.  
Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.  
Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta y cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y á una en las de Cirugía menor.  
Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas.  
Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.  
En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.  
Médico en Palma, Serriá, 27, Doctor D. Jaime Font y Monteros.—Representante D. Juan González, Plaza de Santa Eulalia, 10, Bajos.—Agente D. Juan Manera, calle de San Martín 27, entresuelo.



### Los adelantos de la Ciencia

INVENTOR DE LOS RENOMBRADOS MEDICAMENTOS CASILE

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (cofocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desecuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía, debilidad del estómago, «digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acidias, «napetencia, gastralgia», dilatación, catarros, úlceras, hiperclorhidia», y toda clase de dispepsia», haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquiera enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas, Confitos Casile, 5 pesetas, Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, núm. 14.